

# 金管局3項新舉措 鞏固港金融科技實力

# 港人遊泰下月4日可轉數快付款

香港金管局11月2日在「香港金融科技周2023」公布3項新舉措以鞏固香港金融科技實力，頭炮是香港的「轉數快」與泰國「PromptPay」的快速支付系統下月4日接通，意味港泰用戶可趕及在聖誕節旅遊旺季前使用，其中港人能在泰國逾800萬間支援PromptPay商戶，利用手機掃描二維碼以進行付款，無需再提前兌換泰銖，大大提高支付效率。第二項措施是進一步推動代幣化在債券市場的應用，及第三項擬於下年啟動「數碼港元」先導計劃的第二階段試驗。

◆香港文匯報記者 馬翠媚

◆香港金管局總裁余偉文稱，「FPS x PromptPay 二維碼付款」服務能提升用戶的零售支付體驗。  
香港文匯報記者涂穴攝



◆人行副行長張青松。  
香港文匯報記者涂穴攝

## 3項鞏固港金融科技實力措施

### 第1項. FPS x PromptPay 二維碼付款

金管局正與泰國央行緊密合作，落實有關兩地快速支付系統的連接，料將於今年12月4日推出「FPS x PromptPay 二維碼付款」服務。  
◆用戶能夠在泰國超過800萬家的PromptPay商戶，利用手機掃描二維碼以進行付款。  
◆目前近5萬個香港轉數快商戶可選擇使用轉數快二維碼收款，赴港的泰國遊客亦將可在這些商戶透過使用PromptPay付款。

### 第2項. 代幣化在債券市場的應用

◆在成功協助港府於今年發行全球首批由政府發行的代幣化綠色債券後，金管局正與市場參與者探討分布式分類賬技術（DLT）在資本市場中的進一步應用，包括第二批政府代幣化綠色債券。

### 第3項. 「數碼港元」先導計劃

◆金管局聯同業界完成「數碼港元」先導計劃的第一階段試驗，並剛於本月初發表試驗成果和未來發展路向。  
◆金管局擬於下年啟動先導計劃的第二階段試驗，將研究「數碼港元」的新用例，也會更深入研究從第一階段試驗選定用例。

製表：記者 馬翠媚

## 港泰屬長期合作 在其他旅遊熱點啟動需時

香港文匯報訊（記者 馬翠媚）香港的「轉數快」與泰國快速支付系統「PromptPay」下月4日起互聯互通。金融界立法會議員陳振英相信，金管局揀選與泰國合作，基於香港跟中國內地、泰國及阿聯酋有開展「貨幣橋」項目，在央行之間試行數碼貨幣互通、結算，並取得成功經驗，同時香港金管局與泰國央行亦有長期合作，他估計未來一兩年內未必可擴展至其他港人旅遊熱點，因為要推行有關做法，大前提是兩地之間有成熟的結算經驗。

在泰國居住多年的港人胡慧沖說，泰國非常流行電子支付，技術亦很成熟，港人到當地旅遊時，可不用擔心能否在當地提款等問題，同時亦可便利泰國人赴港消費，相信有助兩地旅遊發展。他提到，不少港人到泰國旅遊前，需要到找換店兌換，部分找換店匯率不低，希望有關方面商討如何結算及兌換時，所訂定的兌換價不會太高，以免令人「望而卻步」。



◆渣打溫拓思稱，集團於資產代幣化領域處於非常早期階段。  
香港文匯報記者涂穴攝

## 人行張青松：將接通港金管局監管沙盒

香港文匯報訊（記者 曾業俊）中國人民銀行副行長張青松2日在香港出席金融科技論壇致辭表示，人民銀行短期內將與香港金管局及澳門金管局簽署三方合作備忘錄，連接人民銀行的金融科技監管工具及香港金管局的監管沙盒計劃等，進一步加強大灣區金融科技创新的監管合作。同時，人行繼續加強與其他國家和地區的央行或貨幣當局及國際機構的普惠金融交流及合作。

### 將與港澳金管局簽三方備忘

張青松指出，香港是國際金融中心，也是創新科技中心；大灣區是世界上最開放、最具活力、最具競爭力的世界級城市群之一，是發展金融科技和普惠金融的有利位置。中國人民銀行將持續加強與其他中央銀行、貨幣當局及國際機構在普惠金融領域的交流與合作，同時願意分享中國故事，並借鑑國際經驗，積極推動全球普惠金融發展。

他表示，金融科技是數字經濟下推動普惠金融的關鍵引擎，本周召開的中央金融工作會議部署了透過金融科技改善金融服務和發展普惠金融的計劃。近年來，大數據、物聯網、雲端運算等數字技術在內地金融服務中得到了廣泛應用。科技創新與普惠金融的融合不斷深化，進一步減少了資訊不對稱，並大大擴大了普惠金融的範圍。目前，超過95%內地居民擁有銀行賬戶，支付服務涵蓋99%以上的農村和小微企業，小微企業可以在一至三日內開立賬戶。在過去十年中，移動支付的價值以年均近30%的速度成長，普及率達86%，位居全球前列。

### 運用數字科技提質增效

他表示，人民銀行多措并举引導內地金融機構運用數字科技賦能金融提質增效，截至9月底，小微企業的普惠貸款規模達29萬億元人民幣，按年升24%，相關利率降至4.6%的歷史新低，普惠小微授信戶數為6,100萬，新發放普惠小微貸款利率為4.62%。政府亦不斷提升金融服務針對老年、殘障群體的包容性，目前1,000多家金融機構已累積推出1,100多款無障礙金融應用程序。

## 渣打資產代幣化處非常早期階段

香港文匯報訊（記者 馬翠媚）近年愈來愈多金融機構在科技上加大投入，並向數碼轉型。渣打集團行政總裁溫拓思2日赴港出席論壇活動時表示，作為一家銀行或監管機構，對創新經濟如何與傳統經濟互動持謹慎態度，特別是銀行的核心價值是提供安全的儲蓄和支付系統，首要考慮是把風險降低，他亦坦言若銀行不參與創新過程，導致效率下降，風險可能更大，亦可能導致經濟分裂。他又透露，集團於資產代幣化領域處於非常早期階段，目前有十多個試點項目，包括正研究貿易領域的代幣化項目。

### 中銀香港：科技重塑商業模式

渣打香港與G+D最近完成了金管局「數碼港元」先導計劃的測試。渣打香港個人、私人及中小企業銀行部數碼銀行、客戶及數據主管麥琳琳表示，近八成參與測試的消費者認為模擬數碼港元具有滿足他們當前支付需求的潛力，商戶也覺得離線支付方案簡單易用，並能與現有數碼支付方式起互補作用。

中銀香港副董事長兼總裁孫煜認為，金融科技應用並不單是數字化轉型，而是業務轉型，需改變思維方式、重塑商業模式、重建人才儲備和文化。他認為人工智能改變了一貫的商業模式，如有效革新信用卡交易監控和信用評分，該行把人工智能應用在線上現金分期貸款申請的即時核准和支付方面，顯著簡化線上貸款業務流程並加速服務交付。該行亦應用機器學習模型進行反洗錢交易篩檢，降低操作風險，加強交易審查能力。

### 滙豐：正研究生成式AI潛在應用

同場的滙豐香港區行政總裁林慧虹表示，集團去年在數碼科技投資61億美元，並為香港零售及財富個人客戶提供約400個提升功能，目前有90%財富交易以數碼管道進行，反映有關成效。她提到，國際清算銀行亦正研究與港泰「轉數快」類似的跨地區協議，料未來跨境支付將有更多創新。她又指，正研究數以百計生成式AI的潛在應用案例，強調客戶安全是首要，會確保應用AI符合企業管治及風險管控。

## 港成虛擬資產中心 多個創新項目落地

香港文匯報訊（記者 馬翠媚）政府在去年10月底發表有關虛擬資產在港發展政策宣言，至今已屆滿一年。署理投資推廣署署長蔣學禮昨出席香港金融科技周時表示，作為企業、資金和本地市場之間的超級聯繫人，投推署見證了香港充滿活力的金融科技生態系統的迅速發展，未來將繼續推動Web 3和金融科技改革力量，以打造香港成為虛擬資產中心。同時多間Web 3公司亦展示了金融科技實際應用案例。

### 基金代幣滿足投資需要

混合金融平台裕承科金聯行政總裁劉富榮表示，公司正通過Chainlink的儲備證明及跨鏈作業系

統，開發合規基金代幣，為全球Web 3用戶提供無縫對接的投資體驗。該公司將回應Web 3投資者和傳統投資者的投資需求，以及滿足監管機構對金融產品的合規要求，推出鏈上、安全及符合社會責任的金融產品。他相信合規基金代幣通過Chainlink的儲備證明及跨鏈作業系統，能為投資者提供最佳用戶體驗，而這體驗也是大眾選擇去中心化的原因。

同場的HashKey Group代幣化總經理劉佳表示，理解特區政府與監管機構對Web 3和虛擬資產的政策目的是支持香港城市升級、經濟轉型。而Tokenisation是助推香港城市升級、經濟轉型的「路由器」與「連接器」。集團的立場是在為投資者提供合規高效的VA交

易平台的同時，更希望以虛擬資產服務提供商的角色成為連接實體經濟、支持創新科技及助力金融市場建設的橋樑。探索類似於DePIN的方向只是一個起點，集團未來將繼續深入研究那些有潛力賦能香港實體經濟並催化全球經濟增長的Web 3項目。

### 文物走進Web 3助保育

數字資產管理平台意博金融及致力於在區塊鏈上保存歷史事件記錄的Web 3公司Artifact Labs早前攜手合作，將鐵達尼號及其實體文物走進Web 3世界，並透過資產代幣化釋放鐵達尼號的知識產權之內在價值。意博金融投資和產品部集團主管陳裕楷表示，公



◆蔣學禮稱，投推署見證了香港金融科技生態系統迅速發展，未來將繼續推動Web 3。  
香港文匯報記者郭木又攝

司目標是以此機會為平台，以鼓勵更多國際知識產權（IP）於香港發行證券型代幣，故是次合作不僅支持文物保育，亦旨在吸引更多Web 3項目的全球參與，推動香港發展成為國際虛擬資產中心。